

紧跟总书记 奋进新征程

# 中共广东省委“中国这十年·广东”主题新闻发布会实录

主持人陈建文（省委新闻发言人、省委常委、宣传部部长）：女士们、先生们，各位记者朋友，大家下午好。欢迎参加中共广东省委新闻发布会。

今天，中共广东省委举行“中国这十年·广东”主题新闻发布会，向大家介绍党的十八大以来，广东牢记习近平总书记殷殷嘱托，肩负起走在全国前列、创造新的辉煌的使命任务，各项事业取得的新进展新成就，并回答各位记者朋友关心的问题。

出席今天发布会的有：广东省委副书记、省长王伟中先生，广东省委常委、常务副省长张虎先生。我是广东省新闻发言人，省委常委、宣传部部长陈建文。

首先，请省委副书记、省长王伟中先生介绍有关情况。

**王伟中**（省委副书记、省长）：女士们、先生们，媒体朋友们，大家下午好！欢迎各位记者朋友参加今天的新闻发布会。首先，受李希书记委托，我代表广东省委、省政府，对大家长期以来给予广东的关心和支持表示衷心的感谢！

党的十八大以来这十年，是党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的十年，也是广东牢记嘱托、感恩奋进，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广东大地落地生根、结出丰硕成果的十年。我们最难忘的是，习近平总书记党的十八大后首次离京考察就选择广东，总书记指出，这次调研之所以到广东来，就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。十年来，总书记四次亲临广东视察、两次参加全国人大广东代表团审议，在改革开放40周年、深圳经济特区建立40周年等重要节点，总书记都亲自为我们指明前进方向、擘画美好蓝图，殷切期望广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌，给予广东最亲切的关怀、最有力的指导和最强大的精神动力。我们最振奋的是，总书记着眼于党和国家事业发展全局，亲自谋划、亲自部署、亲自推动粤港澳大湾区、深圳先行示范区、深圳综合改革试点、横琴和前海两个合作区、粤港澳大湾区高水平人才高地等建设，赋予广东一系列新的重大使命、重大机遇，让广东每年都有重大利好。

**王伟中**：这十年，我们认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，确保各项工作始终沿着总书记指引的正确方向奋力前行。我们坚定不移用总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神统领广东一切工作，忠诚拥护“两个确立”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。我们统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展格局理念，扎实打造新发展格局战略支点，结合广东实际形成并不断完善“1+1+9”工作部署，扎实办好自己的事，经济实力实现连年跃升，高质量发展迈出坚实步伐。全省地区生产总值从2012年的5.7万亿元增长到2021年的12.6万亿元，连续跨过7个万亿级台阶，经济总量连续33年居全国第一，人均地区生产总值从5.23万元增长到9.83万元，继广州、深圳之后，佛山、东莞也迈入万亿级城市行列。

**王伟中**：这十年，我们坚定扛起推进“双区”和两个合作区建设等重大国家战略的重要职责，牵引带动全省改革开放迈上历史性新台阶。习近平总书记明确要求广东以更大魄力，在更高起点上推进改革开放。我们全力服务“一国两制”大局，携手港澳推进粤港澳大湾区建设，顺利建成港珠澳大桥、广深港高铁等标志性工程，国际一流湾区和世界级城市群建设迈出坚实步伐。2021年，大湾区经济总量达12.6万亿元、比2017年增加2.5万亿元，全力支持深圳中国特色社会主义先行示范区建设，深圳综合改革试点首批40项授权事项全部落地，横琴粤澳深度合作区、前海深港现代服务业合作区起步成势，广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作，展现出蓬勃生机。我们推动数字政府、营商环境等重大改革，省级政府一体化政务服务能力连续3年居全国第一，市场主体十年净增1039万户、总量达1526万户、占全国1/10，其中企业684万户、占全国1/7；外贸进出口总额突破8万亿元，连续36年居全国第一，与“一带一路”沿线国家和地区的进出口额达2万亿元；十年实际利用外资1.3万亿元，湛江巴斯夫、惠州埃克森美孚等百亿美元级外资项目开工建设，广东“两个重要窗口”的作用进一步彰显。

**王伟中**：这十年，我们持续推进制造强省、科技创新强省建设，经济竞争力实现历史性提升。习近平总书记明确要求广东建设

具有全球影响力的科技和产业创

和经济社会发展，打赢一场场防

疫硬仗。

**王伟中**：这十年，我们认真落实新时代党的建设总要求，全面从严治党取得历史性进展。习近平总书记明确要求广东以改革创新精神在加强党的全面领导和党的建设方面率先示范。我们坚持把政治建设摆在首位，省委制定实施坚决落实“两个维护”十项制度机制，用好“大学习、深调研、真落实”工作方法，扎实开展党内集中学习教育，教育引导广大党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。认真贯彻新时代党的组织路线，滚动实施基层党建三年行动计划，深入推进“头雁”工程、南粤党员先锋工程、基层基础保障工程等，各级党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用进一步增强。认真落实中央八项规定精神，驰而不息推进党风廉政建设和反腐败斗争，力戒形式主义、官僚主义，推动全省上下形成讲政治、守纪律、敢担当、求实效的良好政治生态。

**王伟中**：回顾十年来的实践，我们深刻认识到，核心就是力量，核心就是方向，核心就是未来。广东取得的每一项成绩、实现的每一次胜利，归根到底靠的是习近平总书记、党中央坚强领导，靠的是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。有总书记举旗定向、掌舵领航，这是我们的最大信心所在、底气所在、力量所在。

**王伟中**：奋进新征程、建功新时代。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决落实疫情防控要住、经济要稳住、发展要安全的重要要求，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，努力续写更多“春天的故事”，奋力推动广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌，为全国大局作出广东努力、广东贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！谢谢大家。

主持人陈建文：谢谢伟中省长。下面进入提问环节，请各位记者朋友提问前通报所在的新闻机构。现在开始提问。

**新华社记者**：习近平总书记殷切期望广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。请问广东是如何朝着这一目标奋进的？谢谢。

**王伟中**：谢谢您的提问。广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有十分重要的地位和作用。党的十八大以来，每到广东发展的重要关口、关键时刻，习近平总书记都为我们把脉定向、掌舵领航。“走在全国前列”，是习近平总书记对广东一以贯之的要求。2017年4月，总书记对广东作出重要批示，希望广东“在全面建成小康社会、加快建设社会主义现代化新征程上走在前列”；2018年3月7日，总书记在参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议时强调，希望广东“在构建推动经济高质量发展体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局上走在前列”；2020年10月，总书记在广东考察时强调，广东要“努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌”。

王伟中：这十年，我们大力推

动美丽广东建设，生态环境质量取得历史性改善。习近平总书记明

确要求广东在抓好生态文明建设方面展现新的更大作为。我们深

入践行习近平生态文明思想，坚

持绿水青山就是金山银山，以超常

规力度打好污染防治攻坚战，推

动生态环境质量发生巨大变化。

在水污染治理方面，2021年全省

城市（县城）污水处理能力达2947

万吨/日，污水管网长度达7.34万

公里，均居全国首位。农村生活

污水治理率从2018年不足20%提

高到目前近50%。水环境质量实

现重大改善，饮用水源地水质

100%达标；原有9个劣V类国

考断面全部消除，527条城市建成

区黑臭水体基本消除，特别是茅洲

河、练江由污染典型变为治污典

范。在大气污染治理方面，大气

环境质量连续七年全面达标，2021年全省空气质量优良天数比

率为94.3%，PM2.5平均浓度降

至22微克/立方米，率先稳定达

到国家二级标准。全省动员、全

域行动、全力支持深圳先行示

范区建设。在垃圾处理和土壤污

染治理方面，截至目前，全省生

活垃圾处理能力和危险废物利

用处置能力分别达5863万吨/年、957

万吨/年。珠三角9市全部纳入国

家“无废城市”建设。土壤环境风

险得到有效管控，受污染耕地安

全利用率和污染地块安全利用率

均超过90%。2020年度我省污染

防治攻坚战成效考核被党中央、

国务院评定为优秀等次。

**张虎**：三是扎实推进绿色低

碳循环发展。稳步推进碳达峰碳

中和工作，加快能耗“双控”向碳

排放总量和强度“双控”转变。推

进能源结构调整优化，大力发展清

洁能源，非化石能源消费比重达

27.5%。2021年，全省能耗强度为

全国平均水平的64%，单位GDP

能耗强度位居全国第三低位，仅次

于北京、上海。大力促进产业链向

全球价值链高端迈进，加快发展先

进制造业，积极发展绿色低碳产

业，推广应用高效节能技术产品，

推进工业园区循环化改造，加快发

展循环经济。加快构建绿色高效

交通运输体系，2021年底城市公

交领域电动化率达98%。推动高

质量绿色建筑规模化发展，2021年

全省城镇新增绿色建筑竣工面积

占比达70%以上。生态文明理

念深入人心，绿色低碳生产生

活方式正在形成，经济社会绿色转

型成效显著。

**张虎**：四是进一步健全生态

文明制度体系。完成省以下环保

机构监测监察执法垂直管理和生

态环境保护综合行政执法改革，

推动落实中央生态环境保护督察

整改，压实压紧各地党委政府责

任。构筑生态文明制度“四梁八

柱”，用最严格的制度、最严密的

法治保护生态环境，“十三五”以

来制修订90多次生态环境地方法

规，探索建立生态补偿机制。

完善碳排放交易机制，截至2021

年底全省碳排放配额累计成交量

达1.99亿吨。高标准推进绿化广

东大行动，加强古树名木保护，

“十三五”以来共实施造林和生态

修复2287万亩，全省森林覆盖率

达58.7%。基本建成珠三角国家森

林城市群，华南国家植物园获国

务院批准并揭牌，南岭国家公园

创建取得突破性进展，红树林保

护修复得到加强，生物多样性保

护成效显著。

**南方日报记者**：绿水青山就

是金山银山，请问广东在加强生

态文明建设方面做了哪些工作，

取得了哪些成绩，接下来还有哪

些打算？谢谢。

**张虎**（省委常委、省政府常

务副省长）：感谢这位媒体朋友的提

问。习近平总书记在广东考察时

深刻指出，广东有条件有能力把生

态文明建设搞得更好。党的十八大以

来，广东深入贯彻落实习近平生态

文明思想，牢记习近平总书记嘱托，

感恩奋进，推动生态文明建设取得

新进展新成就。下一步，我们将坚

持习近平生态文明思想，牢记习

总书记嘱托，感恩奋进，推动生态

文明建设取得新进展新成就。

接下来，我们将深入贯彻落

实习近平总书记对广东、深圳系

列重要讲话和重要指示精神，举

全省之力支持深圳先行示范区建

设，加快打造我国建设社会主义

现代化强国的城市范例，更好发

挥示范引领作用，努力把总书记

亲自擘画的宏伟蓝图变成生动实

践和美好现实。

**光明日报记者**：我们知道广

东是经济大省、人口大省，也是文

化大省，对文化强省建设高度重视。

请介绍一下，广东在文化强省

建设方面主要采取了哪些措

施，成效如何？

**陈建文**：谢谢您的提问。党

的十八大以来，习近平总书记对广

东文化建设高度重视，寄予厚望，

要求广东坚定文化自信、增强文

化自觉，守护好精神家园、丰富人

民精神生活，在物质文明建设

和精神文明建设上都要交